



# 党委(党组)落实全面从严治党主体责任的清单、任务清单

近日,中共中央办公厅印发《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》(以下简称《规定》)。这是党中央健全全面从严治党责任制度的重要举措。

全面从严治党,党委(党组)负主体责任。党章总纲规定“强化管党治党主体责任和监督责任”,《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等均对党委(党组)落实全面从严治党主体责任作出了相应要求。党的十九届四中全会通过的《决定》强调,“完善和落实全面从严治党责任制度”。党委(党组)肩负全面从严治党的主体责任,既是党中央的明确要求,也是党内法规的刚性规定。

“《中国共产党问责条例》列出了党组织和党的领导干部落实管党治党政治责任失职失责的负面清单。《规定》则从正面列明了党委(党组)落实全面从严治党主体责任的责任清单、任务清单,把主体责任的具体内容、落实机制进一步明确下来,促使党委(党组)、党的领导干部在知责明责的基础上做到守责负责尽责,构成了完善和落实全面从严治党责任制度的重要一环,为落实党委(党组)全面从严治党主体责任,推动全面从严治党向纵深发展提供了重要保障。”中央纪委国家监委法规室有关负责同志认为。

《规定》对党委(党组)落实全面从严治党的主体责任总体要求、责任内容、责任落实、监督追责等作出具体规范。《规定》总则部分强调,党委(党组)必须守责、负责、尽责,一以贯之,坚定不移

全面从严治党,以伟大自我革命引领伟大社会革命,以科学理论引领全党理想信念,以“两个维护”引领全党团结统一,以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心。这是对党委(党组)落实全面从严治党主体责任提出的政治要求。各级党委(党组)必须提高政治站位,强化政治担当,自觉承担起政治责任。

《规定》第二章明确了党委(党组)履行全面从严治党主体责任的具体内容。《规定》指出,党委(党组)应当将党建工作与经济社会发展、业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核,加强对本地区、本单位(本系统)全面从严治党各项工作的领导,并针对地方党委、党组(党委)分别列出12条、11条具体内容。

“责任清单画出了‘一条尺’,对党委(党组)担什么责任界定了标准,提出了要求,提供了一面镜子,让党委(党组)明确改进方向。”湖南省湘潭市委书记曹炯芳认为。

坚决做到“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩。《规定》中关于地方党委和党组(党委)的责任内容中,第一条均是“坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻执行党中央决策部署以及上级党组织决定”。

“两个维护”是具体的不是抽象的,要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,确保党中央决策部署真正落地落实。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年。各级党委(党组)要

增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决贯彻打赢三大攻坚战、保障改善民生、全面做好“六稳”工作等重大部署,结合地方和部门实际抓好落实,确保中央政令畅通、落地见效。

主体责任的具体内容还包括推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设及反腐败斗争,这些要求,与新时代党的建设总要求一脉相承。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。《规定》提出,党委(党组)要落实党风廉政建设主体责任,深入推进反腐败斗争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。“市委将加强对全市各级党组织全面从严治党的领导,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,切实解决影响全面从严治党的突出问题,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。”黑龙江省尚志市委书记杨爱国表示。

《规定》第六条第十款提出“形成全面从严治党整体合力”的要求。浙江省金华市委书记陈龙结合当地实际谈道,“针对责任落实不平衡、压力传导不到位等问题,我们对‘两个责任’实行动态考核管理,实现责任清单、履责报告、检查考核、督促整改等制度闭环,一级抓一级,层层抓落实,切实把压力传导到边到底,把责任压实到基层每个党组织。”

《规定》不仅明确了地方党委、党组(党委)和党委(党组)书记、领导班子其他成员的责任,还在第九

条明确了党建工作领导小组、党的纪律检查机关和党委办公厅(室)、职能部门、办事机构及党的机关工委、部门和单位机关党委等在党委(党组)落实主体责任中的责任和作用。这将有力推动全面从严治党主体责任落到实处。

在责任落实方面,《规定》第三章提出了9条明确要求。这些要求,包括党委(党组)每半年应当至少召开1次常委会会议(党组会议)专题研究全面从严治党工作、每年年初应当制定落实主体责任的年度任务安排、及时通报落实全面从严治党主体责任情况、开展有针对性的教育培训等,措施很细很具体,操作性非常强。

“落实《规定》第十四条‘开展经常性的全面从严治党宣传教育’要求,我们将正面教育与反面警示相统一,开展以正面教育为主、反面案例警示教育为辅的廉政教育,在全市范围内营造全面从严治党良好氛围。”曹炯芳说。

《规定》第十六条对提醒谈话、约谈教育方面作出详细规定。“这条体现了‘四种形态’这个全面从严治党的政策策略,对落实全面从严治党主体责任提出了更高要求。我们将在实事求是运用‘四种形态’上下功夫,坚持从基础制度严起、从日常规范抓起,精准发现问题,取得抓早抓小、防微杜渐的效果。”杨爱国表示。

十九届中央纪委四次全会强调,推动党委(党组)主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实。《规定》落实党章等要求,对党委(党组)主体责任、书记第一责任人责

任和纪委监委监督责任作出了明确规定。

“落实上述要求,要把‘严’的主基调长期坚持下去,一以贯之、坚定不移全面从严治党。要促进三个责任主体立足职能职责,担当作为,做到同向发力、协调发力。”中央纪委国家监委法规室有关负责同志认为,要在加强对各级“一把手”的监督中实现协同,在上级党委(党组)书记督促下级党委(党组)书记履行全面从严治党的同时,纪委监委也要协助同级党委加强对下级党委(党组)书记的监督,推动管党治党责任层层传导、层层落实。

“三个责任都是全面从严治党责任的重要方面,三者既相互贯通、辩证统一,又相辅相成、相得益彰,最终统一于党中央对全面从严治党集中统一领导。”曹炯芳认为,党委是主导地位,必须发挥牵头抓总作用;第一责任人是关键要害,必须发挥头雁引领效应;纪委监委是协助职责,必须擦亮追责问责利器。

在推进全面从严治党向纵深发展的进程中,纪委监委除履行监督专责外,还须强化协助职责,积极主动为党委主体作用发挥提供有效载体、当好参谋助手。“结合市委开展的作风建设问题整治,我们配套开展系列行动,并针对义乌、东阳等地‘烟票’泛滥问题,组织开展专项整治,推动净化地方政治生态和社会风气。”浙江省金华市委常委、市纪委书记、市监委主任郎文荣介绍。

(摘自中央纪委国家监委网)

## 【连环画廉】

### 《形式主义官僚主义现形记》⑥

## 绝活大师

画/丛亮滋

人头攒动,摩肩接踵。桥头小广场上围得里三层外三层,人人颈项踮脚,争相目睹“民间绝活大师挑战赛”的决胜现场。

“各位观众,激动人心的时刻马上到来!本届大赛的擂主袁大壮老师,将为我们展示他的独门绝活!”主持人高声报幕,掌声与欢呼声响作一片。

“干吗非得在这儿比赛啊!”挤不进去的一个小伙子埋怨着,“桥头广场这烂地儿,又小又破……”

“这是传统,多年来一直都是在这儿的!”一个老头瞪了他一眼,“咱们县委韩书记也来观赛了,人家都不嫌,你叫唤啥?”

“但这地方真是够差的……”小伙子抽了抽鼻子。广场旁边有条臭水沟,垃圾漂浮,脏臭不堪,黑黄色的水体不时泛出一堆堆泡沫,与旁边悬挂的“水清岸绿、美好家园”大红条幅形成鲜明对比。

不过围观群众早就无心在意这些,大家的目光,都紧紧盯着小广场中心,擂主已经开始献技了。

袁大壮人如其名,是个又黑又壮的汉子。他站在擂台上,打开一个大包,倒出来几个榴槌。

“这是……”“哇!传说中的手劈榴槌!”

很多人倒抽一口冷气。满身尖刺的榴槌,摸一摸都嫌扎,何况是用巴掌往上招呼?想想都肉疼!

袁大壮活动了胳膊腿,猛然出手,俯身呼呼连劈三掌,地上三个榴槌应声而裂。

众人还没来得及喝彩,但见袁大壮脱掉上衣,露出一身健壮的肌肉,接着双手托起一个榴槌,扎起马步,凝神运气。陡然间“嗚啊”一声,竟猛力将榴槌向肚子撞来!

咔嚓一下,榴槌撞得碎裂,露出了乳白色的果肉,而袁大壮的腹肌犹如一块黑色钢板,连血印都没留一个。

“哇!肚皮碎榴槌!”“绝对的硬功夫

啊!太厉害了!”“今年的冠军肯定还是他吧!”雷鸣般的掌声和喝彩声响起,一众打擂者各自黯然。

“且慢!看我的!”一个精瘦的小个子突然跳上擂台。

“请问这位老师是要表演……”主持人问。

小个子招了招手,几名助手吭哧吭哧抬上来一口大锅,锅下堆着柴火在烤,锅里竟是沸腾起伏的一锅热油!烈火烹油,翻滚怒涛,隔老远似乎都能感受到热浪。

“这是干什么?”众人惊疑不定,但见小个子掏出一枚硬币,噗的一声扔进油锅,然后脱掉外套,只穿一件背心,露出瘦瘦的臂膀,气势傲然:

“油锅里的硬币,我徒手把它捞出来!”

“什么?”“油锅取物!”“天哪……”看着这沸腾起伏的一锅滚油,全场耸动,众人咋舌,连一身硬功夫的袁大壮闻言亦是失色。

一旁观赛的韩书记站了起来:“这太危险了!要是出了问题,可没人负得起责任!”

“油锅取物,生死自负!”小个子挥了挥手,径自站在油锅前,双目炯炯,手指微张。

围观群众纷纷屏息凝气,目不转睛。只听小个子一声清啸,倏地探手,破油而入,半条胳膊都扎进了锅里。众人的惊呼声中,小个子如擒龙控鹤般从油锅中夹出硬币,当啷一声掷于地上,那锅滚油仍在翻沸不止。

“好!”全场掌声雷动。擂主袁大壮看了看那口热浪腾腾的油锅,低头叹气,拱了拱手走下擂台。

“新擂主产生了!”众人簇拥着小个子,震天价喝起彩来。

韩书记亲自给小个子颁授“绝活大师”奖牌,小个子却谦虚地把奖牌摘下来,郑重地戴在韩书记的脖子上,高声叫道:“我提议,把这个奖牌颁给咱们韩书记!大家说好不好?”

叫好声,欢笑声和鼓掌声顿时响作一片,广场变成了热闹欢腾的海洋……

众人散去,韩书记拿着奖牌还给小个子:“谢谢你。但这是你的奖牌,还要还给你。”

小个子不接:“我不是在开玩笑,这块奖牌,真的应该颁给您。”

“嗯?”

“嘿嘿……”小个子突然挤了挤眼,凑近低声道:“其实,我这油锅取物是假的!油锅里做手脚了……”

“什么?”韩书记愣住了。

小个子指了指那口油锅:“这里头,只最上面的薄薄一层是油,底下的都是醋!醋四十多度就烧开了,咕咕嘟嘟地滚,带着上面的油也在滚,看着跟一锅沸油似的,但其实也就跟洗澡水温度差不多!我再装模作样地摆摆架势,就把大家都蒙住了……”

“竟……竟然如此?”韩书记将信将疑,小心翼翼地碰了碰油锅,发现真如小个子所言。

“其实,这招‘绝活’,正是跟您学的呢!”小个子突然冷冷一笑,“经常在电视上报纸上看到咱县里说坚决打赢污染防治攻坚战,又是环保誓师,又是治污风暴的,大标语挂的到处都是。但再看看这条河,一年都过去了,不还照样又脏又臭吗?”

“这个……”韩书记竟无言以对。

“就跟这锅‘油’似的,里面温不吞的,外面看上去却滚滚沸腾,热火朝天!我这一手‘绝活’,正是跟您学得哟!”



## 【清风画廊】

### 《中国纪检监察杂志》

#### 刊登文登区纪检监察干部 抗疫主题艺术作品

2020年第六期《中国纪检监察》杂志在封三位置刊发了由文登区纪检监察干部丛亮滋创作的抗疫绘画作品《坚忍逆行》,生动诠释了共产党员舍己为公、迎难而上的宝贵品质。

坚忍逆行

(刊于《中国纪检监察》杂志2020年第六期)

廉洁文登 一周·廉语

改革两年间,决心终不变。

和你在一起,磨砺惩腐剑。

“四风”问题线索举报电话: 8452752